

扫描二维码
关注“上海社区发布”扫描二维码
关注“古北周到”

自 / 家 / 门 / 口 / 这 / 点 / 事



天山路街道党工委、办事处 联合出版

“交响乐”是这么演奏的

——“活力天山·公益交响”的品牌锻造侧记

□特约记者 姚志康

“交响乐”的名称源自于希腊语，原意即“一起响”。交响乐通常包含四个乐章，特别适合表现戏剧性强的主题。交响的原意既然是“一起响”，这便有了“一起做”、“共同参与”之引申义。天山路街道在改善天山商圈营商环境，鼓励商家担当更多社会责任，动员辖内企事业单位共同参与公益慈善事业上，首先想到的是提炼出一句能够让社会各阶层都认可，又叫得响的行动口号。经过集思广益，一句公益广告语诞生——“活力天山·公益交响”。也成为天山路街道培育公益品牌的发端。

品牌锻造的简略回顾

推出“活力天山·公益交响”这句公益口号的时间是2016年末。街道各职能科室、工青妇群团组织，社区党群、社区事务、社区文化、社区卫生、网格化管理等五大中心，各居民区，辖内企事业单位，全方位全领域，都把各自分管系统的公益活动纳入这个“品牌”旗下。街道方面近年来牵头组织了一系列融汇“商、旅、文、绿”的广场公益活动，其中有商圈“周末任意消费享受免费停车”，文化公益保留节目“悦读节”，一年一度的社区睦邻节，配合市、区“旅游节”、“购物节”、“虹桥文化之秋艺术节”的社区活动，吸引“两新”白领融入社区的“商圈咖啡文化定向赛”，以及迎进博会志愿者行动等等，增强了商圈公益文化氛围的聚合扩散。

在每年9月的“公益伙伴月”期间，天山路街道社会组织服务中心推出“活力天山·公益交响”系列活动，联合辖区内政府相关部门、企业、社会组织、社区志愿者等，开展为期一个月的公益活动。既有大型的“慈善集市”广场展示服务，又有内场的集会表彰、经验交流、公益新项目推出认领等。



2020年9月7日长宁区表彰“十优”公益品牌，天山代表(左六)领奖

2017年9月，街道社会组织服务中心联手申杰社会组织培育评估中心（以下简称“申杰中心”）承办了“时尚天山，魅力商圈”嘉年华暨“长宁区第八届公益伙伴日”天山分会场活动；2018年9月，承办区第九届公益伙伴月公益善举“中华慈善日”活动；2019年9月，承办了“庆祝新中国成立70周年、迎进博——信念的力量”区第十届公益伙伴日天山分会场活动；2020年9月，承办了“社会携手，畅享长宁公益新天地”——长宁区第十一届公益伙伴日暨中华慈善日活动。

在“活力天山·公益交响”这面旗帜引导

下，天山路街道社会各界手挽手，心连心，共同把这块公益招牌锻造得熠熠生辉。

品牌锻造的细枝末节

云南省红河哈尼族彝族自治州金平县、绿春县、红河县是国家级贫困县，也是长宁区在沪滇东西部扶贫协作中对口帮扶地区。属地企业春秋航空联合上海开放大学航空运输学院推出红河“蓝天筑梦计划”，突破性开创了“学历教育+技能培训”的扶贫新模式，助推三县脱贫攻坚。红河“蓝天筑梦计划”精准聚焦长宁区对口县16至22岁高中及以上学历的建档立卡贫困毕业生，开大航院免费提供两年半在校期间的食宿安排，全额提供9120元的助学金。

在自家楼里白相，不要太幸福喔！

□特约记者 姚志康

2019年3月的《天山社区晨报》头版刊发了记者采写玉屏南路9号新联大楼创建美丽楼道的报道。文章结尾写到新联大楼业委会主任陈品兴给记者透露的一个信息：业委会打算把物业出租的车棚二楼那两间约100平方米的房子收回，装修成居民活动室。近闻新联大楼的居民活动室装修竣工，并对楼内居民开放。记者来了兴趣，11月3日下午实地踏勘。

记者熟门熟路，穿过大楼门厅右转出大楼就是紧贴大楼建筑的非机动车停车棚。还未登上停车棚一侧的扶梯，楼上的欢笑声已传入耳鼓。拾级而上，进入右侧那间放着乒乓球桌的大间，只见一对老者正在挥拍打乒乓球。一旁观战的居民不停地冲着一位老者喊道：“老先生差不多了，可以歇歇了！”“让我再打几球，几十年没有摸过球拍了。”老先生回答道。



站在一旁观战的业委会主任陈品兴告诉记者，老先生今年91岁了。邻居怕他一时兴起打球吃力发生意外。老陈告诉记者，原本业委会打算筹钱装修，没想到街道出资给予支持，帮助楼组装修。业委会和楼组党支部发动志愿者清理这两间房子里的破烂杂物。房

子装修好后，9号楼居民纷纷捐出家具、音响等设备，居委会赞助了一张乒乓球桌。他们给活动室取了一个很雅致的名字“新联芳邻文化室”。开张那天居民们自发开了一个联欢会。问及文化室管理，老陈给记者发了“暂行规定”的微信帖。“规定的核心是自治。活动室明确为本楼居民提供邻里交流、文化体育等有益身心健康的活动使用；第一个领头使用者到门卫室领取钥匙，使用结束也由其归还钥匙；活动室卫生有使用者负责打扫；活动室不外借私人所用等等。

记者随机采访了一位放下乒乓球拍的老者。老先生姓赵，是一位退休教授，今年82岁。他说：“原来楼里没有活动室，我都是到外面去找下棋、打乒乓的场所，现在好了，等于在自家楼里白相，不要太幸福喔！”

面去找下棋、打乒乓的场所，现在好了，等于在自家楼里白相，不要太幸福喔！”

交谈间，隔壁传出了器乐声。老陈旋开门锁，记者跟着走进去。一眼见到了老熟人摄影达人殷卫东，老殷的另一身份是友谊居民区第八党支部书记。他带头创建的新联大楼15层“摄影视界”的美丽楼道，吸引了前来参观的兄弟居民区代表。让记者吃惊的是老殷此刻正吹奏萨克斯，和几位葫芦丝演奏员在排练。吹奏间隙，老殷和记者攀谈起来。老殷说道：“自从创建美丽楼道开始，大楼里正气抬头。今年春节后疫情正紧张时，2楼一个租户聚众喝酒搓麻将，我带领执勤的志愿者上门制止，同楼道的邻里都站出来支持我们的行动，这是让我感到欣慰的一桩事情。”

老陈和老殷新联大楼的两位领头人还带着记者查看了大楼和车棚之间的夹弄。记者目测了一下，连上走道夹弄区域有50多平方米面积，围墙上靠着居民闲置不用的旧家具。老陈告诉记者，下一步他们要整治这个区域，引入健身设施，让这块夹弄变成居民的“健身角”。

下转 3 版▶